

堰桥初中获立省级“中小学课程基地与学校文化建设项目”

在全国中小学率先建立初中空间科学课程基地

教育 HEADLINES

《现代快报+》教育/人才工作室出品

堰桥初中于2018年9月设立“空间科学实验社”，利用社团形式开展教学活动，探索初中阶段科技创新人才培养模式和理想信念教育新思路，以提升学校教育品质和拓宽学校办学格局。四年来，学校继承科学教育传统，不断探索实践，依托“空间科学实验社”的有效实践，开展各种科学教育活动以提升学生科技素养，学校已入选江苏省天文学会、中国航天主题教育委员会成员单位和“航天主题教育活动”组织委员成员（中英空间科学与技术联合实验室主办）。

近年来，学校承办了首届“空间科学教育与研究合作”示范校研讨活动，参加了江苏省天文学会关于中学天文科普项目调研课题和首届江苏省中学天文科普教育研讨会，校长汪定用于2020年11月受邀赴海南参加2020中国拔尖创新人才（航天）协同培养校长论坛，并在文昌卫星发射基地现场观礼“嫦娥五号”发射。“望向深空”空间科学

集中研讨省级市级5项课题

怀仁中学指向学生发展核心素养的高中生生涯实践研究”圆满结题



课题研究是教师成长的阶梯，是教师必经的历练。为进一步明确课题研究思路，优化课题研究工作，在无锡市锡山区教师发展中心的支持下，江苏省怀仁中学日前举行5项省、市级课题集中研讨和论证活动，其中，3项省级“十四五”课题进行开题论证，2项市级“十三五”课题进行了中期评估或结题鉴定。

3项省级“十四五” 课题进行开题论证

据了解，在本次课题集中论证活动中，对江苏省教科院规划办立项“十四五”课题“双减”政策下指向物理核心素养的单元作业设计、江苏省中小学教研室立项“十四五”课题《高中思想政治“情境串一问题链”教学研究》和《指向高阶思维的学生成长课堂实践研究》3项课题进行开题论证。同时，对无锡市教科院立项“十三五”课题《基于支架理论的高中英语读写课例研究》进行中期评估，对无锡市教

1项市级“十三五” 课题圆满结题

在2个市级课题的论证活动中，对周科锋主持的课题《基于支架理论的高中英语读写课例研究》进行了中期评估，同时，由张忠一、

整合和校史文化传承，培养学生的科学素养和理想信念。

同时，该校将依托校本课程群的再开发，建立“‘望向深空’学科内课程、‘望向深空’的项目化学习课程、‘望向深空’跨学科实践课程”三个方面的“望向深空”空间科学课程群。

在“中英空间科学教育与研究合作”的国家项目背景和江苏省天文学会的指导下，堰桥初中在全国率先开设“空间科学实验社”的四年实践基础上，开始升级建设“望向深空”初中空间科学课程基地。校长汪定用表示，建设“望向深空”初中空间科学课程基地是一个大胆的教育创新实践，学校要在“五育融合”和“创新性劳动教育”的时代背景下，通过创新人才基础培养的校本化实践，探索初中阶段创新人才基础培养的典型样例，探索新时代一所百年初中培育有格局、有梦想时代的少年的教育之路。

顾益芳

孙婵玉共同主持的《指向学生发展核心素养的高中生生涯实践研究》课题，现场作了结题汇报并通过结题鉴定，专家组成员评价“主题有价值，方案可实施，推进有组织，操作可运用，成果有物化”，一致认定等级为优秀。

《指向学生发展核心素养的高中生生涯实践研究》通过4年的实践研究并圆满完成结题，这是怀仁中学近年来教科研的一大成果。学校近年来在高中生生涯实践研究中，以课程建设推动学生“生涯规划”，以“生涯规划教育课程”为主导、“生涯规划信息平台”为支撑、“生涯规划实践基地”为路径，形成了以学生为主体，学校、家长和社会三位一体的合作互助的生涯规划教育体系，学校“高中生生涯规划课程基地”被批准列入江苏省普通高中课程基地建设项目，开发并完善了“主题融合式课程”“拓展衍生式课程”“测评反馈式课程”等三大生涯规划教育课程体系。

怀仁中学通过学生生涯规划课程的研究和实践，促进了学生积极塑造自己个性、调整生活态度、适应社会环境，学生通过生涯规划课程地学习、实践和体验，为今后“选对专业、入对行业、从对职业”打下了坚实的基础。

孙静艳

2022年省级基础教育内涵建设项目公布 无锡共36个项目入选

推动基础教育高质量发展，全省基础教育内涵建设又出新成果。在全省各设区市遴选推荐的基础上，江苏省教育厅经专家评审等多个程序，确定2022年江苏省基础教育内涵建设立项项目335个，其中，幼儿园课程游戏化项目32个、中小学课程基地与学校文化建设项目122个、特殊教育发展项目58个、中小学生品格提升项目51个、前瞻性教学改革实验项目72个。在这五大类335个项目中，无锡中小学、幼儿园和区级教育部门共有36个项目入选。

无锡市东林中学《读校行：厚植家国情怀的东林思政创新实践》、无锡市育红小学《“为公益民”价值引领下的“小红帽”行动》、无锡市江南中学《新时代少年道德学习在场行动》、江苏省锡东高级中学《海思青年汇：追光立品的校本实践》等6个项目入选中小学生品格提升项目。

无锡有10个项目入选基础教育前瞻性教学改革实验项目。无锡市实验幼儿园《“经历学习”理念下绘本课程建设的再实践》等3个项目入选幼儿园课程游戏化项目。

惠山区教育局《融合教育示范区建设》、无锡师范附属幼儿园《蒲公英“和合”融合教育提升行动》等4个项目入选特殊教育发展（融合教育示范校）项目。

无锡市通德桥实验小学《“教材体例”转换“学材体系”的学导课堂建构》、省锡中实验学校第一小学《小学“绿色·创想”课程生态文化建设》、无锡市堰桥初级中学《“望向深空”初中空间科学课程基地》、无锡市侨谊实验中学《指向活动育人的综合实践课程基地》、江苏省锡山高级中学《普通高中工程教育课程基地》、江苏省南菁高

席皎 陶子

无锡市新吴区泰山路实验小学： 省课题赋能：课程在 “思源砺行”文化中激荡

6月28日，在新吴区教师发展中心的组织下，无锡市新吴区泰山路实验小学开展了江苏省教育科学“十三五”规划课题“思源砺行文化——致远校本课程相生共长行动研究”结题汇报会。兄弟区（市）教育局、教师发展中心专家、嘉宾代表参加活动。

课题主持人尤丽娜从核心概念、研究内容、探究路径和研究成效等方面进行了结题汇报并展示了课题成果。专家组认真审阅结题材料，对课题进行了全面、客观的评估，认为该课题高质量、有价值，研究成效突出，一致同意结题。同时，专家们也从文本表述、反思展望的角度予以指导，启发学校对“十四五”课题研究方向的思考。

“课题研究围绕文化和课程相生共长，从校园的变化也可以看出来，是在不断丰厚的，体现了团队在不断地思考和实践。”梁溪区教师发展中心朱玲萍主任点评说。锡山区教育局储建明主任认为，这个课题充分体现了以人为本、以文化人的教育思想，在课程建设中凸显了文化精神，从中可以看出课题组是一群有教育情怀、有教育品质的人，在小学阶段能做到如此很不容易。

据介绍，2017年9月，无锡市

级中学《高中体育文化课程基地》等13个项目入选中小学课程基地与学校文化建设项目。

无锡市东林中学《读校行：厚植家国情怀的东林思政创新实践》、无锡市育红小学《“为公益民”价值引领下的“小红帽”行动》、无锡市江南中学《新时代少年道德学习在场行动》、江苏省锡东高级中学《海思青年汇：追光立品的校本实践》等6个项目入选中小学生品格提升项目。

无锡有10个项目入选基础教育前瞻性教学改革实验项目。无锡市实验幼儿园《“经历学习”理念下绘本课程建设的再实践》等3个项目入选幼儿园课程游

戏化项目。惠山区教育局《融合教育示范区建设》、无锡师范附属幼儿园《蒲公英“和合”融合教育提升行动》等4个项目入选特殊教育发展（融合教育示范校）项目。

无锡市通德桥实验小学《“教材体例”转换“学材体系”的学导课堂建构》、省锡中实验学校第一小学《小学“绿色·创想”课程生态文化建设》、无锡市堰桥初级中学《“望向深空”初中空间科学课程基地》、无锡市侨谊实验中学《指向活动育人的综合实践课程基地》、江苏省锡山高级中学《普通高中工程教育课程基地》、江苏省南菁高

席皎 陶子



一个礼盒一棵树

倡导绿色包装 节约生态资源